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HEVOSBAROMETRIN TULOKSET: ANALYYSI JA JOHTOPÄTÖKSET 

MTK:n Hevosbarometri selvitti suomalaisen hevosalan tilaa ja tulevaisuudennäkymiä.  

 

Kysely lähetettiin MTK:n ja SLC:n luottamus- & toimihenkilöiden ja verkostojen kautta jäsenistölle, 

yhteistyökumppaneille ja se oli avoin kaikille hevostilallisille suomeksi ja ruotsiksi.  

 

Kysely keräsi 50 vastausta. 
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OLETKO TUOTTAJAJÄRJESTÖN JÄSEN (N=50) 

 
 

MISSÄ MAAKUNNASSA TILA SIJAITSEE (N=50) 
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MIKÄ ON TILAN PÄÄASIALLINEN LIIKETOIMINTAMUOTO? (N=50) 

 
Johtopäätökset 

• Monipuolisuus on vahvuus: Alalla on laaja kirjo eri liiketoimintamuotoja, mikä kertoo alan 
monipuolisuudesta ja mahdollisuudesta erilaisille yrittäjyyden muodoille. 

• Koulutus ja terapia tärkeässä roolissa: Ratsastuskoulut ja terapiapalvelut edustavat yhdessä viidenneksen 
vastaajista, mikä kertoo näiden palveluiden tärkeydestä alalla. 

 
Yhteenveto: 
Hevosala on monipuolinen ja sisältää erilaisia liiketoimintamuotoja aina kasvatuksesta terapiapalveluihin. Alalla 
näyttäisi olevan tilaa erilaisille yrittäjille, ja ”Muu, mikä?” -kategoriassa korostuvat erityisesti täysihoitotallit sekä 
viljatilat. Lisäksi koulutus ja terapia ovat merkittävässä roolissa alalla.  
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MITÄ MUUTA LIIKETOIMINTAA TILALLA HARJOITETAAN? (N=40, VALITTUJEN VASTAUSTEN MÄÄRÄ: 55) 

 
Johtopäätökset 

• Monipuolinen toiminta vahvistaa resilienssiä: Vastaajat yhdistelevät erilaisia liiketoimintamuotoja. 

• Viljely toimii synergiana hevostoiminnan kanssa: Monet tilat hyödyntävät viljelyä tuottaakseen rehua omille 
eläimilleen tai lisätulonlähteeksi. 

• Palvelutarjonta on monipuolista: Palvelutarjonta kattaa laajan kirjon erilaisia toimintoja, jotka ulottuvat 
kengityksestä koulutuspalveluihin ja terapiaan, mikä osoittaa alan dynaamisuuden ja innovatiivisuuden. 

• Toimiala on kehitysvaiheessa: Jotkut vastaajat suunnittelevat uusien palveluiden lanseeraamista, mikä 
viittaa siihen, että ala on edelleen kehittymässä ja uudistumassa. 
 

Yhteenveto 
Vastaajat harjoittavat monipuolista liiketoimintaa tiloillaan, yhdistellen eri liiketoimintamuotoja ja hyödyntäen 
synergioita. Viljelytoiminta on merkittävässä roolissa, samoin kuin erilaiset palvelut koulutuksesta terapiaan. Alan 
dynaamisuus ja kehittyminen näkyy uusien palveluiden suunnittelussa. 
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OLETKO PÄÄ- VAI SIVUTOIMINEN HEVOSTALOUSYRITTÄJÄ? (N=50) 
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ONKO TILASI LUOMUTILA? (N=50) 

 
Analyysi 
Tutkimuksen tuloksista näemme, että vastaajien tiloista: 

• 20,0% on luomutiloja: Tämä prosenttiosuus osoittaa, että luomutuotanto on otettu käyttöön joillakin tiloilla, 
mutta se ei ole valtavirtaa.  
 

 

MONTAA HEVOSTA HALLINNOIT LIIKETOIMINNASSASI? (N=49) 

 
 

Johtopäätökset 
• Suuri vaihtelu: Vastaajilla on suuri vaihtelu hallinnoitavien hevosten määrässä, mikä viittaa erikokoisiin ja 

erityyppisiin tiloihin. 

• Keskikokoiset ja suuret tilat: Keskiarvo ja mediaani viittaavat siihen, että monet tilat ovat keskikokoisia tai 
suuria hevosten hallinnan suhteen. 
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KILPAILETKO ITSE TAI KILPAILEEKO HALLINNOIMASI HEVOSET AKTIIVISESTI JOISSAIN SEURAAVISTA 

LAJEISTA? 

(N= 28, VALITTUJEN VASTAUSTEN LUKUMÄÄRÄ: 43) 

 
Analyysi 
Kysymyksessä selvitetään, osallistuvatko vastaajat tai heidän hallinnoimansa hevoset aktiivisesti kilpailuihin eri 
ratsastuslajeissa.  
 
Suosituimmat lajit: 

• Esteratsastus (42,9%) ja raviurheilu (42,9%) ovat selvästi suosituimpia lajeja, joissa vastaajat tai 
heidän hallinnoimansa hevoset kilpailevat. 

• Kouluratsastus (39,3%) on myös melko suosittu laji vastaajien keskuudessa. 

 

Johtopäätökset 

• Esteratsastus ja raviurheilu ovat suosituimpia: Nämä lajit vetävät suurimman osuuden vastaajista, mikä voi 
viitata näiden lajien suosioon tai saatavuuteen vastaajien alueella. 

• Monipuolisuus: Vaikka jotkut lajit eivät vetäneet yhtään vastaajaa, kyselyssä ilmeni silti laaja valikoima 
erilaisia ratsastuslajeja, joissa vastaajat kilpailevat. 

• Erikoistuneet lajit: Askellaji, kenttäratsastus, ja monté ilmestyvät vastauksissa, mutta vain harvat vastaajat 
kilpailevat näissä lajeissa. 
 

Yhteenveto 

Suurin osa vastaajista tai heidän hallinnoimistaan hevosista kilpailee esteratsastuksessa ja raviurheilussa, 
molemmat keräten 42,9% vastauksista. Kouluratsastus on myös merkittävä, 39,3% osuudella. Askellaji, 
kenttäratsastus, monté, ja lännenratsastus näyttäytyvät vähemmän suosittuina vaihtoehtoina. On myös 
huomattavaa, että useita lajeja, kuten vikellys ja pararatsastus, ei valittu lainkaan. 
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MIKÄ KUVAA PARHAITEN LIIKETOIMINTAA? (N=50) 

 

HARJOITETAANKO TILALLA MAANVILJELYÄ? (N=47) 
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KUINKA SUURI ON TILAN PELTOALA? (N=50) 

 
Analyysi 
Kyselyssä kartoitettiin tilojen peltoalan kokoa. Vastaukset jakautuivat seuraavasti: 

• Pienimpien peltoalojen luokka (0-5 ha) koostui suurimmasta osasta vastaajia, 40,0%. 

• Keskitason peltoalat: 

• 6-10 ha: 14,0% 

• 11-25 ha: 16,0% 

• 26-50 ha: 6,0% 

• Suurimmat peltoalat: 

• 51-100 ha: 10,0% 

• Yli 100 ha: 14,0% 
 

Johtopäätökset 

• Suurin osa tiloista on pieniä: Suurin osa vastaajista (40,0%) hallinnoi pienialaisia tiloja, joiden peltoala on 0-
5 ha. 

• Keskitason peltoalat: Seuraavaksi suurimmat ryhmät ovat 6-10 ha ja 11-25 ha peltoalaluokat, jotka kattavat 
yhteensä 30,0% vastaajista. 

• Suuret tilat ovat harvinaisempia: Vain harvat vastaajat hallinnoivat suuria tiloja, joiden peltoala on yli 26 ha; 
nämä vastaajat muodostavat yhteensä 30,0% vastaajista. 

• Yllättävän suuri osuus yli 100 ha tiloista: Huolimatta siitä, että suurin osa vastaajista ilmoitti hallinnoivansa 
pieniä tiloja, 14,0% vastaajista ilmoitti hallinnoivansa yli 100 ha:n tiloja, mikä on merkittävä osuus ottaen 
huomioon kyselyn vastaajamäärän. 
 

Yhteenveto 

Kysely paljasti, että suurin osa vastaajista hallinnoi pieniä tiloja, joiden peltoala on 0-5 ha (40,0%). Keskitason 
peltoalaluokat (6-25 ha) kattavat yhteensä 30,0% vastaajista, kun taas suuremmat peltoalaluokat (yli 26 ha) 
kattavat yhteensä 30,0% vastaajista.  
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ONKO UUSI TUKIKAUSI MUUTTANUT MERKITTÄVÄSTI TILAN TUOTANTOTAPOJA TAI VILJELTÄVIÄ 

KASVEJA? (N=44) 
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MITEN UUSI OHJELMAKAUSI VAIKUTTAA TILALLE MAKSETTAVIIN TUKIIN? (N=41) 

 
Analyysi 
Kyselyssä selvitettiin, kuinka tilojen ylläpitäjät näkevät uuden ohjelmakauden vaikuttavan heidän saamiinsa tukiin. 
Tarkastellaan tuloksia tarkemmin: 

• Vähenee merkittävästi: 12,2% vastaajista uskoo, että tuet vähenevät merkittävästi. 

• Vähenee hieman: 39,0% vastaajista arvioi, että tuet vähenevät hieman. 

• Ei muutosta: Suurin osuus vastaajista, 48,8%, ei odota muutoksia tukimäärässä. 

• Kasvaa hieman: Kukaan vastaajista ei usko, että tuet kasvaisivat edes hieman. 

• Kasvaa merkittävästi: Samoin, kukaan vastaajista ei usko, että tuet kasvaisivat merkittävästi. 

• Keskiarvo ja mediaani: Keskiarvo (2,4) ja mediaani (2,0) viittaavat siihen, että useimmat vastaajat uskovat 
tukien vähenevän hieman tai pysyvän ennallaan. 
 

Johtopäätökset 
• Pessimistinen näkemys tuen kasvusta: Vastaajat ovat yksimielisiä siitä, että tuet eivät kasva uudella 

ohjelmakaudella; kukaan ei valinnut vaihtoehtoja "kasvaa hieman" tai "kasvaa merkittävästi". 

• Eniten vastaajia odottaa ennallaan pysyviä tukia: Vaikka merkittävä osa vastaajista odottaa tuen 
vähenevän (joko merkittävästi tai hieman), suurin yksittäinen ryhmä (48,8%) uskoo tukien pysyvän 
ennallaan. 

• Keskiarvo ja mediaani osoittavat kohtuullista varovaisuutta: Keskiarvo (2,4) ja mediaani (2,0) viittaavat 
siihen, että valtaosa vastaajista näkee tulevaisuuden joko hieman negatiivisesti tai neutraalisti tukien 
suhteen. 
 

Yhteenveto 
Kyselyssä selvisi, että valtaosa vastaajista odottaa tilalle maksettavien tukien pysyvän ennallaan (48,8%) tai 
vähenevän hieman (39,0%) uudella ohjelmakaudella. Kuitenkin 12,2% vastaajista uskoo tukien vähenevän 
merkittävästi. Kukaan ei odota tukien kasvavan. Keskiarvo (2,4) ja mediaani (2,0) kertovat varovaista näkemystä 
tulevaisuudesta, jossa eniten painotetaan tukien vähentymiseen tai ennallaan pysymiseen. 
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MIKÄ ON TILASI LIIKEVAIHTO HEVOSTALOUDEN JA SEN LIITÄNNÄISTEN LIIKETOIMIEN OSALTA? (N=50) 

 
Johtopäätökset 

• Pieni osa tiloista operoi suurella liikevaihdolla: Ainoastaan 4,0% tiloista ilmoitti liikevaihdoksi 500 000 - 999 
999 € ja kategoriat yli miljoonan euron liikevaihdolla jäivät tyhjiksi. 

• Suurin osa tiloista on pieniä tai keskisuuria: Yli puolet (56,0%) vastaajista ilmoitti liikevaihdoksi alle 100 000 
€, ja 76,0% alle 150 000 €. 

• Yleisin liikevaihtoluokka: Suurin yksittäinen ryhmä oli 30 000 - 59 999 € liikevaihtoluokka, joka kattoi 24,0% 
vastaajista. 
 

Yhteenveto 
Kyselytulosten perusteella suurin osa tiloista (56,0%) operoi alle 100 000 euron liikevaihdolla. Suurin yksittäinen 
ryhmä oli 30 000 - 59 999 € liikevaihdolla (24,0%). Suurempaa liikevaihtoa, yli 500 000 euroa, ilmoitti vain 4,0% 
vastaajista, ja yli miljoonan euron liikevaihtoluokissa ei ollut yhtään vastaajaa. 
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MILLAINEN ON HEVOSTILASI TALOUDELLINEN TILANNE TAVANOMAISEEN VUOTEEN VERRATTUNA? 

(N=50) 

 
Johtopäätökset 

• Suurin osa kokee taloudellisen tilanteensa heikentyneen: Yhteensä 54,0% vastaajista ilmoitti taloudellisen 
tilanteensa olevan joko hieman tai huomattavasti heikompi tavanomaiseen vuoteen verrattuna. 

• Stabiili tilanne: 34,0% vastaajista koki taloudellisen tilanteensa olevan normaali. 

• Positiiviset arviot harvinaisia: Ainoastaan 12,0% vastaajista koki taloudellisen tilanteensa paremmaksi kuin 
tavanomaisena vuonna. 
 

Yhteenveto 
Suurin osa vastaajista, 54,0%, kokee taloudellisen tilanteensa olevan heikompi tavanomaiseen vuoteen verrattuna, 
kun taas 34,0% arvioi tilanteensa olevan normaali. Vain 12,0% vastaajista koki taloudellisen tilanteensa olevan 
parempi kuin tavanomaisena vuonna. 
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ARVIOI SYITÄ TALOUDELLISEN TILANTEEN MUUTOKSEEN (N= 30) 

Analyysi 
Kerättyjen vastausten perusteella hevostilojen taloudellisen tilanteen muutoksiin vaikuttavat useat eri tekijät: 

• Kustannusten nousu: Tämä nousi esille erittäin voimakkaasti vastauksissa, mainiten 13 kertaa. Vastaajat 
viittaavat sekä yleiseen kustannusten nousuun että erityisesti rehu- ja kuivikkeiden hintojen nousuun. 

• Asiakkaiden taloudellinen tilanne: Asiakkaiden heikentynyt taloudellinen tilanne ja vähentyneet 
mahdollisuudet kuluttaa harrastuksiin mainittiin 6 kertaa. Vastaajat kuvaavat tilannetta, jossa asiakkailla on 
vähemmän rahaa käytettävissä harrastuksiin, mikä vaikuttaa hevostilojen talouteen. 

• Markkinatilanne: Useat vastaajat (5 mainintaa) toivat esille hevosmarkkinoiden pysähtyneisyyden ja 
vähentyneen kysynnän sekä hevosten, että heinän osalta. 

• Positiiviset seikat: Jotkut vastaajat (3 mainintaa) mainitsivat myös positiivisia seikkoja, kuten uusien 
asiakkaiden saamisen koronapandemian aikana tai koulutuspalvelun tuottojen kasvun. 

• Muita huomioita: Vastaajat mainitsivat myös muita syitä, kuten korkeat korot, korona- ja lama-ajan 
vaikutukset sekä energiakriisin, jotka ovat vaikuttaneet tilanteeseen. Erityisen maininnan saivat myös 
hintojen nousu ja heikentynyt sato, sekä asiakkaiden maksukyvyn heikkeneminen, joita mainittiin yksittäin 
mutta tuovat lisää näkökulmaa tilanteeseen. 

 

Yhteenveto 
Vastaajien näkemykset osoittavat, että useimpien hevostilojen taloudellinen tilanne on heikentynyt erilaisten 
tekijöiden seurauksena.  
 

MILLAISET TULEVAISUUDENNÄKYMÄT OVAT HEVOSLIIKETOIMINNAN OSALTA? (N=50) 
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MITEN ARVIOISIT HEVOSTALOUDEN TALOUDELLISEN TILANTEEN KEHITTYVÄN SEURAAVAN 12 

KUUKAUDEN AIKANA? (N=50) 

 
Arviointi taloudellisen tilanteen kehittymisestä hevostaloudessa seuraavan 12 kuukauden aikana antaa 

seuraavanlaisen kuvan: 
Vastaajat jakautuivat melko tasaisesti negatiivisen arvion (48%) ja muuttumattoman arvion (48%) välille, kun taas 
vain harva uskoo taloudellisen tilanteen kehittyvän positiivisesti (4%).  
 
Teemoja, joita mainittiin vastauksissa useaan otteeseen: 

• Kustannusten nousu, mikä mainittiin eri muodoissaan 11 kertaa. Tähän sisältyy yleinen hintojen nousu 
sekä erityiset kuluerät kuten sähkön, polttoaineiden ja heinän hinnannousut. 

• Asiakkaiden maksukyvyn heikkeneminen mainittiin 7 kertaa, ja se yhdistettiin suoraan kulutuksen 
vähenemiseen ja siihen, että ihmiset käyttävät vähemmän rahaa harrastuksiin. 

• Yleinen taloustilanne ja markkinan pysähtyneisyys mainittiin yhteensä 4 kertaa. Tähän liittyi näkemyksiä 
siitä, että markkinat ovat liian paikallaan ja että harrastuksista karsitaan taloudellisen tilanteen kiristyessä. 

• Yksi positiivinen näkökulma talouden kehitykseen tuli esiin: Suomenhevosratsujen hinnat ovat nousseet ja 
tarjonta on vähentynyt, mikä voisi viitata kysynnän ja tarjonnan lain mukaiseen hintojen nousuun tällä 
erityisalueella. 

 
Yhteenveto:  
Suurin osa vastaajista (48%) näkee hevostalouden taloudellisen tilanteen pysyvän ennallaan tai heikkenevän 
(48%) seuraavan 12 kuukauden aikana, kun taas vain hyvin pieni osa (4%) uskoo tilanteen paranevan. 
Kustannusten nousu ja asiakkaiden vähentynyt maksukyky olivat yleisimmin mainitut syyt negatiiviseen 
näkemykseen. Nämä näkemykset voivat antaa sinulle käsityksen siitä, miten hevostalousalan yrittäjät ja toimijat 
näkevät alan tulevaisuuden lyhyellä aikavälillä. 
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MITEN TILA HANKKII HEVOSTEN KARKEAREHUN? (N=49) 

 

KOTIELÄINLANNAN KÄYTTÖ TILALLA (KUIVALANTA, LIETELANTA) (N=49) 
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MILLAINEN VAIKUTUS SEURAAVILLA SEIKOILLA ON OLLUT VAIKUTUSTA TILAN 

INVESTOINTISUUNNITELMIIN? (N=50) 

 
Lisätekstikenttään annetut vastaukset 
Kaksi vastaajaa mainitsi muita syitä, jotka ovat vaikuttaneet tilan investointisuunnitelmiin: 

• Eläkeikä  
 

Yhteenveto 
Tilastojen perusteella "yleinen epävarmuus tulevaisuudesta" ja "kannattavuuden heikentyminen" vaikuttavat eniten 
tilan investointisuunnitelmiin. Näitä seuraa sitten epävarmuus tilan jatkuvuudesta ja rahoituksen korkojen nousu. 
On myös huomioitava, että "jokin muu" -kohdassa merkittävä vaikutus oli korkein (57,1%), joten siellä voi olla 
muitakin merkittäviä tekijöitä, joita ei ole listattu kyselyssä. Lisätekstikentässä mainitut seikat: "eläkeikä" ja 
kasvatuksen tukemiseen liittyvät hallinnolliset toimielimet.  
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ONKO TILA AIKEISSA TEHDÄ TUOTANTOON LIITTYVIÄ INVESTOINTEJA VUOSINA 2023-2027? (N=50) 

 
Analyysi 
Näyttää siltä, että suurin osa vastaajista, 40 %, on aikeissa tehdä tuotantoon liittyviä investointeja lähivuosina. 
Toisaalta, 60 % vastaajista ilmoitti, etteivät he suunnittele investointeja tai ovat luopuneet aiemmista 
investointiaikeistaan. Tämä osuus jakautuu sellaisiin, jotka eivät yksinkertaisesti ole investoimassa (34%) sekä 
niihin, jotka ovat joko luopuneet aikaisemmista suunnitelmistaan tai jäädyttäneet ne (26%). 
On mielenkiintoista huomata, että suhteellisen suuri osa vastaajista (26%) on keskeyttänyt investointinsa, mikä voi 
viitata epävarmuuteen markkinoilla tai muissa ulkoisissa tekijöissä, jotka vaikuttavat tilan taloudelliseen 
tilanteeseen. 
 

Pohdintaa 
Vaikka melko suuri osuus (40%) tiloista suunnittelee investointeja, on yli puolet vastaajista varovaisempia 
suhtautumisessaan tulevaisuuden investointeihin. Tämä voisi viitata siihen, että monet tilat kokevat tulevaisuuden 
näkymät epävarmoina tai heillä on muita syitä, jotka estävät investointien tekemisen tällä hetkellä. 
 

Yhteenveto 
Suurin osa vastaajista (40%) on aikeissa investoida tuotantoonsa vuosina 2023-2027, mutta merkittävä osa (60%) 
joko ei suunnittele investointeja lainkaan tai on jäädyttänyt aiemmat suunnitelmansa. Tämä kertoo varsin 
jakautuneesta näkemyksestä tulevaisuuden investointien suhteen, ja se voisi olla merkki markkinoiden 
epävarmuudesta tai muista haasteista, joita tilat kohtaavat. 
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ONKO/OLIKO TILA SUUNNITTELEMASSA JOITAIN SEURAAVISTA INVESTOINNEISTA?  

(N= 32, VALITTUJEN VASTAUSTEN LUKUMÄÄRÄ: 47) 

 
Analyysi 
Selvimmin tilojen investointisuunnitelmissa korostui eläinten hyvinvointia edistävä rakentamis- tai koneinvestointi, 
joka sai 59.4% vastauksista. Tämä voisi viitata siihen, että tiloilla on kasvava halu panostaa eläinten hyvinvointiin, 
mikä on nykypäivän kuluttajakäyttäytymisessä merkittävä trendi. Toisaalta, maneesi-investointi oli vähiten suosittu 
investointikohde, vain 6.3% tiloista suunnitteli tällaista investointia. Lisäksi 18.8% tiloista suunnitteli maatalousmaan 
ostoa, joka voi olla merkki halusta laajentaa tuotantoa. 
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HUOLESTUTTAAKO SINUA JOKIN ALLA OLEVISTA ASIOISTA?  

(N=39, VALITTUJEN VASTAUSTEN LUKUMÄÄRÄ: 65) 

 
Lisätekstikenttässä mainittuja huolenaiheita olivat mm.: 

• Ekonomi, inflationen (talous, inflaatio) 

• alv / verottaja 

• ihmisten ymmärrys hevoseläimestä hämärtyy ja media senkun puhuu kilpailemisesta 

• Taloudellinen tilanne 

• Koko raviurheilun tilanne 
 

Analyysi 
Suurin huolenaihe vastaajilla on maatalousalan yhteiskunnallinen hyväksyttävyys, jota koskeva huoli näyttää 
olevan merkittävästi korkeampi kuin muita huolenaiheita. Tämä voi viitata siihen, että ala kokee olevansa 
yhteiskunnallisen paineen ja arvostelun kohteena. 
 

Toiseksi eniten huolta herättivät suurpetovahingot, joita korosti 43.6% vastaajista. Tämä voisi viitata siihen, että 
suurpetovahingot ovat ajankohtainen ja merkittävä ongelma alalla. 
 

Lisätekstikenttään annetuista vastauksista ilmenee, että jotkut vastaajat ovat huolissaan talouden tilasta yleisesti, 
sekä erikseen mainittuna inflaatiosta ja veroista. Myös hevosalaan liittyvät kysymykset, kuten raviurheilun tilanne 
nousevat esiin huolenaiheina. 
 

Pohdintaa 
Vaikuttaisi siltä, että maatalousalan yhteiskunnallinen hyväksyttävyys on suurin yksittäinen huolenaihe. Tämä voisi 
antaa viitettä siitä, että alalla koetaan tarvetta työskennellä imagonsa parantamiseksi yleisön silmissä. 
Lisäksi talouteen liittyvät huolenaiheet ovat selvästi esillä.  
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KIINNOSTUS PANOSTAMAAN HIILTÄ SITOVIIN VILJELYTOIMENPITEISIIN (N=47) 

 
Analyysi 
Vastaajien kiinnostus hiiltä sitoviin viljelytoimenpiteisiin näyttäisi kasvavan merkittävästi, kun taloudelliset riskit 
vähenevät tai kun viljelytoimenpiteet nähdään taloudellisesti kannattavina. On mielenkiintoista huomata, että kun 
mahdolliset tulonmenetykset korvataan, suurin osa vastaajista on joko jokseenkin tai erittäin kiinnostunut 
panostamaan toimenpiteisiin. Lisäksi, kun viljelytoimenpiteet nähdään kannattavampina kuin muut viljelymuodot, yli 
puolet vastaajista on erittäin kiinnostunut näistä toimenpiteistä. 
 

Pohdintaa 
Tulokset heijastavat selvästi taloudellisten tekijöiden vaikutusta vastaajien päätöksentekoon. Voisi olla 
mielenkiintoista selvittää, mikä olisi se taloudellinen kannustin tai tukimuoto, joka saisi eniten viljelijöitä sitoutumaan 
hiiltä sitoviin toimenpiteisiin. 
 

Yhteenveto 

Vastaajien kiinnostus hiiltä sitoviin viljelytoimenpiteisiin kasvaa taloudellisen turvallisuuden ja potentiaalisen 

kannattavuuden myötä. Taloudelliset tekijät näyttävät olevan merkittävässä roolissa heidän päätöksenteossaan.  
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TUNNEN MAATALOUTEEN LIITTYVÄÄ PÄÄSTÖKAUPPAA JA HIILIVILJELYN PERIAATTEITA (N=41) 

 
 

Analyysi 
Tuloksista nähdään, että vastaajien tuntemus vaihtelee huomattavasti, sillä vastausten vaihteluväli (minimi ja 
maksimi) on suuri, ulottuen 0:sta 9:ään. Keskiarvo (4.6) ja mediaani (5.0) sijoittuvat arvosteluasteikon 
keskivaiheille, mikä viittaa siihen, että osa vastaajista on suhteellisen hyvin perillä aiheesta, kun taas toiset eivät 
tunne aihetta lainkaan. 
 

Yhteenveto 
Vastaajilla on vaihteleva tuntemus maatalouteen liittyvästä päästökaupasta ja hiiliviljelyn periaatteista, jonka näkee 
suuresta vaihteluvälistä ja keskihajonnasta. Keskiarvo ja mediaani kertovat, että yleinen tuntemus on keskitasoa. 
Miten tämä tuntemuksen taso voisi vaikuttaa maatalouden hiilipäästöihin liittyviin toimenpiteisiin tulevaisuudessa? 

 

MUITA KOMMENTTEJA KOSKIEN HEVOSTALOUDEN NYKYTILAA TAI TULEVAISUUDENNÄKYMIÄ 

(N= 21) 

Teemoja ja aiheita, jotka nousivat esiin vastauksista: 
• Hevostalouden tukeminen turismin kautta (1 maininta) 

• Kustannusten nousu ja tukien byrokratia (2 mainintaa) 

• Nuorten mukaan saaminen ja koulutus (2 mainintaa) 

• Ekologisuus ja monimuotoisuus (1 maininta) 

• Yleisen ymmärryksen puute maataloudesta ja hevosurheilusta (2 mainintaa) 

• Päätöksentekoprosessin hitaus päättävissä elimissä (2 mainintaa) 

• Arvonlisäverotus ja tuen puute ratsastukselle (1 maininta) 

• Hevosalan tulevaisuuden näkymät ja hevosten hyvinvointi (5 mainintaa) 

• Vaikutus hevosurheiluun ja ratsastukseen (1 maininta) 

• Hevosten lajinmukaisen elämän ja hyvinvoinnin tärkeys, mukaan lukien modernit ratkaisut hevosten 
elinolosuhteille (3 mainintaa) 

• Media ja sen vaikutus hevostalouden kuvaan (1 maininta) 

• Yrittäjyyden haasteet ja jaksaminen (2 mainintaa) 

• Hevosalan potentiaali sosiaali- ja terveyspalvelujen tuottajana (1 maininta) 

• Yrittäjien taloudelliset haasteet ja hevostalouden kannattavuus (4 mainintaa) 

• Harmaa talous ja epäeettinen hevosten pito (1 maininta) 

• Hevoslihan kulutuksen edistäminen (1 maininta) 

• Asiakkaiden taloustilanteen vaikutus palveluiden käyttöön (1 maininta) 

• Ehdotukset hevosalan toiminnan uudelleenjärjestelyyn (2 mainintaa) 

• Ravivarsojen myynnin vaikeudet (1 maininta) 
 

Yhteenveto: Vastaajat nostivat esiin useita huolia ja näkemyksiä koskien hevostalouden nykytilaa ja 

tulevaisuudennäkymiä. Nämä koskivat mm. kustannusten nousua, nuorison mukaan saamista, byrokratiaa ja alan 

tukien puutetta. Hevosten hyvinvointi ja lajinmukainen elämä näyttäytyivät tärkeinä teemoina, samoin kuin yrittäjien 

jaksaminen ja alaan liittyvät taloudelliset haasteet. Hevosalan toimintaan ja organisaatioon kaivattiin uudistuksia. 

Lisäksi korostettiin ekologisuuden ja kestävyyden näkökulmia sekä hevosurheilun ja -talouden potentiaalia 

turismissa sekä sosiaali- ja terveyspalveluissa. 
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MILLÄ TAVOIN MTK EDESAUTTAA ALAN KEHITYSTÄ? 

(N= 13) 

MTK:n toiminta ja sen vaikutus hevosalaan näyttävät jakavan mielipiteitä. Mielipiteet vaihtelevat toivosta 
pettymykseen ja kritiikkiin: 

• Toimintaedellytysten parantaminen: Moni vastaajista toivoisi MTK:n edistävän alan kehitystä parantamalla 
hevostilojen toimintaedellytyksiä. Ehdotuksia tuli mm. jäsenetujen räätälöinnistä yhteistyössä eri 
kumppaneiden kanssa sekä konkreettisten toimenpiteiden määrittelyssä alan ongelmien korjaamiseksi. 

• Näkyvyyden ja tietoisuuden lisääminen: Muutama vastaaja kaipasi lisää näkyvyyttä ja oikean tiedon 
jakamista MTK:n puolelta, mikä voisi auttaa lisäämään tietoisuutta hevosalan merkityksestä. 

• Hevosalan erityiskysymysten huomioiminen: Joissakin vastauksissa nousi esille pettymys siihen, että 
hevosala koetaan sivuutetuksi MTK:n toiminnassa. Tässä näkyy selkeä toive siitä, että MTK ottaisi 
hevosalan kysymykset paremmin huomioon ja edistäisi alan etuja järjestelmällisemmin. 

• Konkreettiset tukitoimet: Muutamat vastaajat korostivat konkreettisten tukitoimien tarvetta. Mainittiin 
esimerkiksi tarve tuelle ympäristöhankkeissa ja yhteisten maneesien sekä ratsastuspolkujen 
rakentamisessa. 

• Eri kieltä puhuvien huomioiminen: Yksi vastaus nosti esille tarpeen muistaa myös ruotsinkieliset 
hevostilalliset, viestien samalla toiveen, että MTK voisi olla yhdistävä tekijä eri toimijoiden välillä. 

 
Yhteenveto: 
Yleisesti ottaen vastaajien toiveet ja näkemykset MTK:n roolista hevosalan kehityksen edistämisessä vaihtelevat. 
Toiset toivovat aktiivisempaa otetta ja parempia etuja hevostiloille, monet eivät ole nähneet MTK:n toimilla 
merkittävää vaikutusta.  
 

ONKO SINULLA PARANNUS- TAI KEHITYSEHDOTUKSIA TÄHÄN KYSELYYN? (N= 10) 

Yhteenveto: 
Vastaajat toivat esiin sekä teknisiä ongelmia että ehdotuksia kyselyn sisältöön. Tekniset ongelmat liittyivät 
erityisesti kysymysten toimivuuteen eri selaimilla ja laitteilla, ja sisältöehdotukset keskittyivät lisäämään 
vaihtoehtoja vastausvaihtoehtoihin ja uusien, ajankohtaisten kysymysten lisäämiseen. 
 

ONKO JOTAKIN MUUTA MITÄ HALUAISIT TUODA ESILLE? (N= 8) 

Hiilineutraalius ja ympäristöystävällisyys 
Yksi vastaajista kertoo omasta kokemuksestaan tuottaa päästöoikeuksia ja pyrkiä hiilineutraaliuteen hevostilallaan. 
Tämä voi olla merkittävä esimerkki muille toimijoille, ja voisikin olla hyvä idea ottaa asia huomioon tulevissa 
kyselyissä tai tehdä aiheesta jopa oma kyselynsä, jotta saataisiin tietää, kuinka yleistä tällainen toiminta on 
hevostiloilla ja mitä hyötyjä siitä on koettu. 
 

Työllistäminen raviradoilla 
Yksi vastaajista toi esiin huolensa ylimitoitetuista suojatyöpaikoista raviratojen toimistoissa. 
 

Hevostalliyrittäjille oma yksikkö MTK:ssa 
Eräs vastaaja ehdotti, että MTK:ssa voisi olla erillinen yksikkö hevostalliyrittäjille, joka ajaisi hevostilojen etuja, 
mukaan lukien arvonlisäverotukseen ja liikuntaan liittyvät tuet. 
 

Alan arvostus ja tiedon jakaminen 
Alan arvostuksen nostaminen ja tiedon jakaminen nähtiin tärkeiksi asioiksi. Tämä voisi tarkoittaa 
tiedotuskampanjoita tai koulutusohjelmia, jotka auttavat nostamaan alaa esille ja edistämään sen etuja. 
 

Yhteenveto: 
Vastaajat toivat esiin monenlaisia teemoja, kuten hevostalouden ympäristövaikutukset, työllistäminen raviradoilla, 
ja alan arvostus. Nämä aiheet voivat toimia pohjana syvällisemmille keskusteluille ja tutkimuksille tulevaisuudessa. 


